VA CHAM PAN HOI - VA CHAM KHONG PAN HOI

I. VA CHAM VA PHAN LOAI:
1. Sw va cham: Va cham la qua trinh tirong tac gitra hai (hay nhiéu) vét va cé cac dic diém sau:
+ No6i luc (lwe twong tac gitra cac vit trong hé) 1én hon rat nhiéu so véi ngoai lyre
+ Thoi gian téc tac gitta cc vat rat bé
= Hé tuong tac gitra chung duoc xem nhu 1a “*hé kin” - D(jng lu’(_mg luén duoc bao toan.

C6 hai loai va cham: va cham dan hoi va va cham khono dan hoi (va cham mém

* Va cham dan hoi: *Va cham méem:

- Bong nang duoc bao toan. - Pong nang khong dugce bao toan.

- Sau va cham Iéy vat Iéy lai hinh dang va kich thudc - Sau va cham léy vat khong léy lai hinh dang va kich

ban dau va chuyén dong véi van téc khac nhau. thwde ban dau (Hai vat dinh vao nhau va chuyén déng
cling van toc).

II. VA CHAM PAN HOI TRUC DIEN:

Va cham hai qua cau ran, nhan trén mat phang duoc coi 1a va cham dan héi (trude va sau va cham tam clia cac qua
cau lubn chuyén dong trén ciing mot dwdng thing).

* Trwoec va cham: * Sau va cham:
o ok £ T .2 £z S !
+ Qua cau khoi hrong my ¢6 van toc V; + Qua cau khéi lrong my c6 van toc V
. A £- L \T p L. r !
+ Qua cau khoi lwgng ma co van toc Vo + Qua cau khoi hwgng m» ¢6 véan toc v,

Chon truc Ox nhw hinh vé, cac van toc trén déu cuing phwong trén OX.
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Theo dinh luat bao toan dong luong, ta co: MV, +M,vV, =m,v ,+m,Vv, (D)
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Pong nang cua hé dugce bao toan nén: = (2)
2 2 2 2
v (m —m )V, + 2y,
1
m, +m,
\ . . T 3 oy i \ ')-7;\2'; .
Tir (1) & (2). ta dugc: B (m, —m,)v, + zmlvl (cach giai: Ttr (1) va (2): Chuyén my va m» vé 2 vé chiara)...
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Cac trwong hop dac biét:
+Néumi = ma thi va=vi
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y Y sy T
+ Néu m; >> mp va vi= 0 thi 0 = V1_0’V2_ V)
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Luwu y: ! Khi ta ném mét vat c¢6 khoi heong nho vao vat cé khoi lwong v6 cung 1én thi vat s& bat nguoc lai v6i van
toc von co cuia no.

I Khi ta ném vat mét vao vat hai cé cung khoi lwong thi ching sé trao d6i van toc cho nhau.

III. VA CHAM MEM (KHONG PAN HOI):

Goi v la van toc cua vat m dén va cham véi vat M dang dieng yén, sau va cham vat m va vat M (dinh vao

nhau) co6 cung van toc V.

Theo dinh luat bao toan dong luong, ta c6: mv = (m+ M)WV

. = i .y
Xét v va V' cling phuong nén: mv=(m+M)V >V =
M+m
Ta c6 d6 bién thién dong nang cua hé:
M+m( mv Y an’ M
AW, =W, =W, = ( - == W, <0
B 2 M+m 2 M+m

AW, <0, chimg t6 dong nang ctia hé da giam mét lwong khi va cham. Lwong nay chuyén hoa thanh cac nang

lwong khac, nhw nhiét toa ra...
= Vay Dong nang khong bao toan.
IV.VIDU:

Bai 1: Chiéc xe chay trén dwong ngang vdi vén toc 10m/s va cham mém vao mét chiéc xe khac dang dirng yén va
cé cung khoi lwong. Biét va cham 1a va cham mém, sau va cham vén toc hai xe 1a?
Huwéng dan:

Goi m la khéi Irong cua hai xe. v 1a van tdc xe 1, van toc xe 2 bfmg 0 (xe dang dirng yén). V la van tdc cua hai
Xe sau va cham.

Xét va cham gitra hai xe la ngédn nén xem nhu la hé kin.



Theo dinh luat bao toan déng hrong ta co: ml;n +;;;2;3 = (m, -i—J'HE).I_/; S m=2mV o w=2

Chon chiéu dwrong tring truc Ox: vi =2V = V =v1/2 = 5Sm/s.

Bai 2: Mot qua cau khoéi leong 15¢g chuyén dong véi van tdc 22,5cm/s, téi va cham dan héi trie dién vao qua cau
khéi lwong 30g dang chuyen dong voi van toc 18cm/s nguoc Ch1eu v&i qua cau thir nhét trén mét mang thang
ngang. Sau va cham, qua cau thir nhat doi ngwoc lai vi van téc 31,5cm/s. Bo qua hwe ma sat va lue can. Véan toc
clia qua cau thit hai? Kiém tra lai va xac nhan tong dong nang ciia chiing dwrge bao toan?

Huéng din:

Goi:  mj va mp lan lwot 14 khoéi lwong cua qua cau 1 va qua cau 2.

vi:; : lan lwot 14 van toc cia qua cau 1 trude va sau fiong tac.

1—»‘2;1/"2 : 1an luot 12 vén tdc clia qua cu 2 trudc va sau twong tac.
Xét va cham giira hai xe 1a ngdn nén xem nhuw 1a hé kin.
Theo dinh luat bao toan dong lwong ta co:  my, vi+ n.*z;g =m, v +mg;3
Chon chiéu dwong trung véi chiéu vat 1: 2 mivi — V2 = —mivi + Mmova 2> v2 =9cm/s.

Viy sau va cham qua cau 2 chuyén dong theo chiéu dwong va cé van toc 1a 0,75 m/s.
Kiém chirng 1ai Dong ning cua hé:

Pong ning hé trirde trong tac: Wi=Wa + Wg, = Ya.myvy? + . myvy? = 8,7.104]
Poéng ning hé sau firong tac: Ws =Wa +We =%mivi 2+ Y%movs 2 =8,7.10%
2> Wi=Ws ' v DPong nang cia hé durgc bao toan. |
Bai 3: Mot vat khoi lugng 0,7 kg dang chuyén dong theo phwong ngang véi toc dé 5 m/s (+)
thi va vao birc tudng thing ding. N6 nay nguoc trg lai véi tdc do 2 m/s. Chon chiéu dwong ®o—---
la chiéu bong nay ra. B¢ thay d6i dong hrong ctia né 1a? V1 !
Huéng din:
Do bién thién dong hrong: AE = MmAY = m.(v2 —v1)
Vi chiéu dwong hwréng ra nén: Ap=m.(v,— () =m.(v;+v,)=0,7.(5+2)=4,9%g.m/ s
Do bién thién dong hrgng: Ap =4,9kg.m/ s cing chiéu chuyén dong.

Bai 4. M6t con lic don gdm mot qua nang M = 100 g treo vao dau soi day nhe, khong co N
dan, c6 chiéu dai /=1 m. Bo qua luc can cia khong khi va lay g = 10 m/s”. Khi vat M :9',0)“\
dang diing yén & vi tri can bang thi mét vién dan m = 20 g bay ngang dén dap vao M vdi
vo =3 m/s. Sau va cham vién dan xuyén vao qua cau M. Tinh goc léch cuc dai cua day
treo so v&i phirong thang dimg sau va cham.

Huéng din: -

Goi:  vo; v: la van toc clia vién dan va qua cau sau va cham véi vién dan.

Ap dung bao toan dong lwong: n.ﬁ;; =(M+m)y

Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong cua vién dan: mv, =(M+m)vy —=v= ﬁ;rio =0,5 m/s
m

Ap dung bao toan co nang cho VICB va vi tri goc 1éch cye dai:

(M +m)y?

- =(m+M)gl(l-cosa,) > ag=9°



ON TAP VA CHAM—CONG CONG SUAT
A. Va cham:

1. Xét hai vat dwoc coi la hai chat diém c6 khéi lwong m; va m; chuyén dong trén mét duong thang ndm ngang khéng ma sat
dén va cham vdi nhau. Goi 7. #'1. ¥, ¥ 1a cac vecto van toc cua cac vat trude va sau va cham vy, vy, va, V72 la céc gia tri
dai so cua chung. Chntng minh rang v’; va v’; xac dinh bang céc biéu thirc:

(my—mz vy +2mMo 13 ; (ma—my vy +2m4 vy

V= i V=
mi+ Mz mi+ Mo

2. Chimng t6 ring trong hién twong va cham mém, dong nang cua hé khong bao toan.

3. Ban mot vién dan ¢ khéi lwong m = 12g vdi van toc v can xac dinh vao mét ti cat dugc treo nam yén co khéi lwong M
= 1,5kg, dan mdc lai trong ti cat va chuyén ddng cung vd&i ti cat.

a. Sau va cham, i cat dwge nang 1én dén d6 cao 0,75m so véi vi tri can bf“mg ban dau (hinh 155). Hay tim van toc cua dan
(tui cat dugc goi la con lac thw dan vi nd cho phép xac dinh van t6c cua dan).

b. Bao nhiéu phan tram déng nang ban ddu da chuyén thanh nhiét lrong va cAc dang niang hrong khac. Liy g = 10m/s2.

4. Mot blia may co khéi lwong m; = 1000kg roi tr d6 cao 3,2m vao mét cdi coc ¢ khoi lrong m> = 100kg, va cham gitra bla
va coc la va cham mém. Tinh:

a. Van toc cua bla may va coc khi va cham.

b. Ti s6 (tinh ra phan tram) giita nhiét toa ra va déng ning cua bua?

5. Qua cau khoi lwgng m; = 3kg chuyén dong véi van téc 1m/s va cham xuyén tdm véi qua cau my = 2kg dang chuyén dong
nguoc chidu véi van téc 3m/s. Tim van te ciia cic qua cau sau va cham. néu va cham la:

a. Hoan toan dan héi.
b. Va cham mém. Tinh nhiét lwong toa ra trong va cham, coi 1‘éng toan bd do tang ndi nang cua hé déu bién thanh nhiét.

6. Tim téng dong luong (hwdng & d6 16n) cua hé 2 vét co khoi lwong béng nhau m, = 3kg ; m, = 3kg . Vat 1 ¢6 vin
toc vi = lm/s, hudng khéng d6i. VAt 2 ¢6 van tde v» = 2m/s.

a. v» cung hwdng véi vi. b. v» nguge hudng vaéi vi.

c.(vy,v,) = 60°. d. vi vudng goc va

7. Tim dong lwong va do bién thién dong hwrong caa vét co khdi lvong 5kg sau nhimg khoang thoi gian 3s; 10s. Biét phuong
trinh chuyén dong cua vt 1a: x =12 — 3t + 5 (m; s).

8. Hai xe mo t6 c6 khoi lwgng m; = 90kg va m, = 70kg chuyén dong trén mit phing ngang véi van toc tuong ung vi =72km/h
va vy = 5S4km/h. Sau khi va cham, hai xe dinh vao nhau va chuyén dong theo phwong ngang véi cung van toc. Tim dé lon
van toc va chiéu cua hai xe nay. Bo qua moi lirc can trong céc tredng hop sau:

a. Hai xe cting chidu

b. Hai xe ngwoc chiéu

¢. Xe mét hop véi phuong ngang mét goc 30° va xe hai véi phuong ngang mét goc 60° (sao cho goc gitta xe mdt va xe hai
12 90°%)

9. Toa xe mot co khdi lugng m; =3 tn chay v&i van toc vy = 4m/s dén va cham vao toa xe hai dirng yén co khéi lugng ms =
5 tan, sau d6 toa xe hai chuyén dong vai van tde VI2 = 3m/s. Hoi toa mét chuyén dong thé nao va van toe béng bao nhiéu
sau va cham.

10. Mot qua cau ran c6 khéi lwong m = 0,1kg chuyen ddng vdi van tdc v = 18km/h trén mat phang nam ngang. Sau khi va

cham vao mét véch cing né bi bt tra lai véi ciing van tdc. Hoi d6 blen thién déng luong cua qua cau sau va cham bang bao
nhiéu? Tinh xung luc (wéng va do 1on) cua véch tac dung lén qua cau néu thoi gian va cham 12 0,15s.



11. M6t vién dan c6 khéi lugng m = 10g bay véi van toc 800m/s. Sau khi xuyén thung mét tam gb van téc giam xudng con
200m/s. Tim d¢ bién thién dong lrong cua vidn dan va luc can (trung binh) ma vach go tac dyng vao vién dan, thoi gian dan

s. Tinh bé day cua tam go.

xuyén g la At =

12. M6t vién dan dang bay ngang véi van tdc 210m/s thi n ve thanh hai manh ¢6 m; = 10kg va m, = 30kg. Manh mot bay
1én theo phwong thang dung véi van toe vi = 160m/s. Hoi van toc va hu’fmg manh 2 ngay sau khi dan no.

13. Mot tén lra c6 khéi hrong tonq cong M =10 tan dang bay véi van toc v = 200m/s dbi v6i mat dat thi phut ra phia sau
(titc thoi) kl}m Ieong khi m =2 tn va&i van tde v = 500m/s ddi véi tén Iira. Tim vén toc tire thoi cia tén Iira sau khi phut khi
(voi gia thiét toan b khéi hrong khi dwoe phut ra cung mat luc)

14. Mot vien dan c6 khoi luong m = 2kg khi bay dén diém cao nhat cua quy dao parabol véi van t6¢c v=200mv/s theo phwong
nam ngang thi né thanh hai manh. Mot manh co khéi lvong m; = 1 ,5kg vang thang ding xuodng dudi nudc vdi van toc vy
cling bang 200m/s. Hoi manh kia bay theo huwrdng nao va vdi van toc bang bao nhiéu.

15. Mot vién dan co khoi lrgng 3kg dang bay thdng dimg 1én cao vdi vin téc 500m/s thi n6 thanh 2 manh. Manh 1 co khoi
lwong 2,5kg bay véi véan téc 1a 600m/s theo phwong hop v6i phuong ngang mét goc 30°. Hoi manh 2 bay véi van toc bao
nhiéu va hudng cua no. )

16. Mot sung dai bac co khéi lugng M = 820kg (ké ca dan) dat trén mat dat nam ngang, ban mét vién dan khéi lrong m =
20kg theo phuong hop véi phurong ngang mét goc oo = 60° . Van tc ciia dan 14 v =480m/s. Tinh van tdc giat i cua sung.

B. CONG - CONG SUAT

1. M6t ngudi kéo mét hom gd nang 37 kg truot trén sin nha bang mot sgi diy c6 phwong hop véi phwong ngang mot goc
30°, luc tac dung 1én déy la 145 N. Tinh céng cua lwc d6 khi hom treot dwoce 180m. Khi hom trwot, cong cua trong luc bf"mg
bao nhiéu?

2. M6t ngudi ning mét vat nang 320 N 1én d6 cao 2.7 m trong 6 s. Trong khi d6. mét thang méay dwa mét khéi lwgng ning
350 kg 1én d6 cao 12 m trong 4 s. Hay so sanh cong, cong sudt cua ngwdi va thang may da thue hién.

3. Mot van dong vién leo 1én mot tda nha cao 280 m trong 18 phut. Biét ngudi do c6 khéi lugng 64 kg. tinh cong suat ma
ngudi do da thye hién. Lay g = 10 m/s%,

4. Tinh c6ng va cong suat ciia mét nguoi khi kéo mét vat c6 khoi lwong 30 kg 1én cao 2 m. Vat chuyén dong déu hét 2 s.

5. Mot vat dang chuyén déng déu trén mit phang nam ngang véi van toc 7.2 km/h trong 10 phit . dwdi tac dung ciia mét le
kéo 40 N hop véi phwong ngang mét goc 60°. Tinh cong va cong suat ciia luc kéo?

6. Mot dong co 6 t6 co cong suat trung binh 1 120 W. Tinh:
a. Cong cua lire kéo cia dong co khi 6 t6 di chuyén lén tuc trong 30 phut
b. Luc kéo ctia dong co néu trong 30 phut d6 6 t6 di duge quang duong 10 km.

7. M6t hanh khach kéo déu vali di trong nha ga sin bay trén quing dwong dai 250 m vdi lie kéo co d6 16n 40 N hop véi
phuong ngang mét goc 60 d¢. Hay xdc dinh:

a. Cong cua luc kéo nguoi. b. Cong suét cua lwc kéo trong khoang thoi gian 2 phit

8. Mot dong co dién cung cap mdt cong suat Skw cho mét cAn cau dé ning mot vat c6 khdi lwgng 100kg 18n cao 20m. cho g
= 10 m/s%. Tinh thoi gian t6i thiéu dé thuc hién cong d6?
9. Mot vat co khoi hegng 500 g trirgt khong van tdc dau tir dinh mot mat phang nghiéng cao 20 m. Cho ma sét 1a khéng dang

Kké. g = 10m/s*. Tinh cong cira trong lwe va van tdc ciia vat & chan déc?

10. M6t gau nude c6 khoi lwong 10 kg duge kéo cho chuyén dong déu 1én do cao 6 m trong khoang thoi gian 2 phut. Lay g
= 10m/s%. Tim c6ng, cong suat cua luc kéo?



